






 

Тема мероприятия: «Без срока давности!», посвященное Дню единых 

действий. 

Цель: сохранить историческую правду о преступлениях нацистов и их 

пособников в отношении мирных советских граждан в годы Великой 

Отечественной войны на оккупированной территории. 

Задачи: 

- показать масштаб и характер преступлений нацистов в отношении мирных 

жителей оккупированной территории, дать им правовую оценку с 

исторической и современной точек зрения; 

-овладеть основными фактами и тезисами, раскрывающими понятие 

«геноцид» советского народа со стороны нацистов в годы Великой 

Отечественной войны с опорой на национальное и международное 

законодательство; 

- сформировать у обучающихся и студентов образовательных организаций 

непримиримую позицию осуждения попыток героизации нацистов; 

- интегрировать общественные инициативы обучающихся и студентов во 

Всероссийский проект «Без срока давности». 

 

Оборудование: 

- персональный компьютер, телевизор; 

- оформление доски; 

- заготовка для написания послания в форме треугольного (военного) 

письма. 

  

                                         Ход мероприятия 

1. Организационный момент. 

1.1 Вступительное слово преподавателя. 

Сегодня, 19 апреля, мы проводим День единых действий.  Выбор даты 

мероприятия обусловлен следующими обстоятельствами. В этот день в 1943 

году был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР № 39 «О мерах 

наказания для немецко-фашистских злодеев, виновных в убийствах и 

истязаниях советского гражданского населения и пленных красноармейцев, 

для шпионов, изменников родины из числа советских граждан и для их 

пособников». Появление этого документа было первым фактом признания 

целенаправленной и масштабной политики нацистов и их пособников по 

уничтожению мирного населения на оккупированной территории и 



наказуемости таких преступлений. Этот Указ Президиума Верховного Совета 

СССР стал правовым основанием большой работы по установлению и 

расследованию преступлений нацистов против советского народа, которая 

велась с ноября 1942 г. Чрезвычайной государственной комиссией по 

установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков. 

Цель нашего мероприятия: сохранить историческую правду о 

преступлениях нацистов и их пособников в отношении мирных советских 

граждан в годы Великой Отечественной войны на оккупированной 

территории. 

 

1.2 Основные положения  

1.2.1 Великая Отечественная война стала тяжелым испытанием для народов 

СССР. Это война, в которой решалось – будет ли у народов Советского Союза 

будущее вообще. Генеральным планом Ост предусматривалась немецкая 

колонизация большей части территории Советского Союза, что означало 

принудительное выселение и уничтожение местного населения. Были не 

важны национальность, возраст, социальное происхождение, пол – ведь речь 

шла об освобождении территории для переселения немецких колонистов. 

 

1.2.2 Итог преступлений нацистов против гражданского населения СССР 

выражается в страшном соотношении числа жертв среди военных и мирных 

жителей. Война унесла жизни 26,6 млн. чел. Из них практически половина – 

это потери среди мирного населения на оккупированной территории – 13 684 

692, в том числе 11 520 379 – погибли в результате карательных операций, 

холода, голода, издевательств. Остальные 2 164 313 – погибли в изгнании на 

принудительных работах. Всего на принудительные работы с оккупированной 

территории было вывезено 5 269 513 советских граждан. 

1.2.3 Уже в годы Великой Отечественной войны по мере освобождения 

оккупированной нацистами территории стали очевидны масштаб и 

зловещность преступлений против мирного населения. Обратите внимание, 

что 19 апреля 1943 г. можно по праву рассматривать как предтечу 

формулировки в национальном и международном уголовном праве 

ответственности за преступления по статье «геноцид». 

 

УК РФ Статья 357 Геноцид 

«Действия, направленные на полное или частичное уничтожение 

национальной, этнической, расовой или религиозной группы как таковой 

путем убийства членов этой группы, причинения тяжкого вреда их здоровью, 

насильственного воспрепятствования деторождению, принудительной 

передачи детей, насильственного переселения либо иного создания 

жизненных условий, рассчитанных на физическое уничтожение членов этой 



группы, - наказываются лишением свободы на срок от двенадцати до двадцати 

лет с ограничением свободы на срок до двух лет, либо пожизненным 

лишением свободы, либо смертной казнью». 

1.3. Тезаурус основных понятий. 

Преподаватель: Рассмотрим понятия «геноцид», «нацисты».  

Геноцид - форма массового насилия, который Организация объединенных 

наций определяет как действия, совершаемые с намерением уничтожить, 

этническую, расовую или религиозную группу как таковую путём: убийства 

членов этой группы; причинение серьёзных телесных повреждений или 

умственного расстройства членам такой группы; мер, рассчитанных на 

предотвращение деторождения в такой группе; насильственной передачи 

детей из одной человеческой группы в другую; предумышленного создания 

жизненных условий, рассчитанных на полное или частичное физическое 

уничтожение этой группы. 

Нацисты – это террористическая диктатура, уничтожающая демократические 

права и свободы, опирающаяся на прямое насилие, шовинизм, расизм. 

Обратите внимание на то, что его основные смысловые конструкции были 

сформулированы в ходе Нюрнбергского трибунала и получили затем 

закрепление в Конвенции ООН 1948 г. 

 

2.Основная часть мероприятия. 

2.1 Показ видеофильма «Без срока давности»: ко Дню единых действий 19 

апреля 2021 г. 

 

Фильм «Без срока давности», построенный на кадрах советской и немецкой 

кинохроник, вызвал много эмоций у студентов. 



 

Преподаватель: О чем заставил вас задуматься фильм? 

 

- Очень тяжелый фильм, который заставляет задуматься о том, что такое 

война.  

- Какой страшной она была для простых жителей городов и сел Советского 

Союза.  

-Никогда не задумывался, что у войны есть эта сторона — всегда считал, что 

война — это бои и подвиги. Да, смерть, но гибель в бою, а не пытки и увечья 

стариков, детей и женщин. У таких преступлений действительно нет срока 

давности, преследовать, ответственных за геноцид советского народа, 

необходимо и сегодня, пусть и прошло более 70 лет с тех трагических 

событий. 



2.2 Задача нашего мероприятия – это написание Письма в будущее «Нельзя 

забыть» - послания самому себе и своим потомкам в форме треугольного 

(военного) письма, в котором выражается личное восприятие и позиции 

студента о преступлениях нацистов в отношении мирного советского 

населения. 

 

 
 

После обсуждений студенты написали письма «в будущее», где высказали 

свое отношение к проблеме геноцида, дали свои комментарии увиденному. 

Письма, сложенные в виде «солдатских треугольников», будут храниться 

в колледже, чтобы их смогли прочитать представители следующего 

поколения студентов. Так будет передаваться память о страшных событиях, 

происходивших на оккупированных территориях в годы Великой 

Отечественной войны. 

 
 



                                           

   
 

3. Подведение итогов. 

3.1 Оценочные вопросы: 

Что Вы испытываете, увидев и их пособников против мирного населения? 

Для чего необходимо сохранить и знать историческую правду о преступлениях 

нацистов в отношении мирного советского населения в годы Великой 

Отечественной войны? 

 

                           
 

Отвечая на вопросы, студенты высказали свое мнение о необходимости 

сохранения исторической правды об этой странице Великой Отечественной 

войны, о возможной судьбе нашего народа и государства в случае реализации 

планов нацистов на порабощение и колонизацию 

территории Советского Союза. Ваши письма будут храниться в колледже, 

чтобы их смогли прочитать представители следующего поколения студентов. 



Так будет передаваться память о страшных событиях, происходивших 

на оккупированных территориях в годы Великой Отечественной войны. 

3.2 Рефлексия.  

Миллионы людей погибли от преступлений немецко-фашистских 

захватчиков, миллионы были угнаны в рабство для работы на предприятиях 

в Германии, - многие семьи коснулась эта беда, и просто так забыть события, 

происходившие на захваченной территории, нельзя. Мы должны рассказывать 

об этом сегодняшней молодежи, обязаны передавать память о трагически 

погибших мирных жителях...    Письма, сложенные в виде «солдатских 

треугольников», будут храниться в колледже, чтобы их смогли прочитать 

представители следующего поколения студентов. Так будет передаваться 

память о страшных событиях, происходивших на оккупированных 

территориях в годы Великой Отечественной войны. Подобные акции 

помогают воспитать в молодом человеке патриотизм. Ведь память о войне как 

ничто другое дает возможность и сопереживать жертвам, и в тоже время 

испытать гордость за то, что никому кроме нашего народа не удалось 

остановить вакханалию варварства и жестокости, охвативших мир в середине 

XX века. 
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